## Как раскрывают убийства, совершенные 10-20 лет назад?



Анна Анищенко с 2014 года работает в Следственном управлении СК РФ по Иркутской области. Начинала следователем, сейчас специализируется на раскрытии преступлений прошлых лет. Об особенностях своей работы старший следователь-криминалист отдела криминалистики рассказала в интервью IRK.ru.

Раскрытие преступлений прошлых лет является приоритетной деятельностью Следственного комитета России. Это одна из основополагающих задач, потому что все преступники должны нести наказание за свои действия.

Преступления прошлых лет – уголовные дела, которые были приостановлены, в связи с тем, что виновное лицо не было установлено, или обвиняемый/подозреваемый скрылся от органов следствия.



Основой успешного раскрытия преступлений прошлых лет является взаимодействие с другими ведомствами. В аналитические группы входят криминалисты, сотрудники ГУ МВД по Иркутской области, Управления ФСБ и ГУФСИН. Каждую неделю проходят межведомственные совещания, на которых обсуждают перспективу возобновления уголовных дел прошлых лет.

Отдел криминалистики занимается раскрытием неочевидных преступлений и инвентаризацией доказательств по ним. Также криминалисты сопровождают уголовные дела по тяжким и особо тяжким преступлениям.

Если уголовное дело признано перспективным для возобновления, оно ставится на контроль у нас в управлении. Как правило, дается месяц на проведение оперативно-разыскных мероприятий. Нужно установить лицо, совершившее преступление, либо того, кто о нем осведомлен. Если такая информация получена, то расследование уголовного дела сразу возобновят.

Следователи-криминалисты изучают дела. Когда мы видим, что отработаны определенные версии, но, предположим, одна из них не была доведена до конца, начинаем по ней работу.

В прошлом году мы расследовали убийство, совершенное 19 лет назад. Нам удалось установить лицо, которое ранее по уголовному делу не проходило, и доказать его причастность к совершению преступления. В сентябре 2001 года мужчина попросил своего знакомого совершить убийство за деньги. Подозреваемый проник в квартиру к женщине, нанес множественные телесные повреждения, после чего задушил ее. В настоящее время ему предъявлено обвинение.

Следственное управление СК РФ по Иркутской области занимает лидирующие позиции по раскрытию убийств, совершенных в прошлые годы. У нас в регионе 70% всех дел по преступлениям прошлых лет направляется в суд. Это очень высокий показатель.

Криминалисты в работе используют специальную технику: металлоискатели, магниты, источники экспертного света, обнаружители скрытых видеокамер (Оптик-2), нелинейные локаторы и мобильные комплексы по сбору и анализу цифровых данных UFED.

В 2020 году мы раскрыли дело, которое было приостановлено в 2018 году. Следователь-криминалист применял металлоискатель и мобильный комплекс по сбору и анализу цифровых данных. Во время следственно-оперативных действий были найдены вещественные доказательства, что послужило раскрытию преступления.

С помощью экспертного переносного комплекса UFED тоже раскрываем преступления. У нас в производстве было уголовное дело 2018 года. Его возбудили по факту совершения развратных действий.

С помощью комплекса UFED были исследованы телефоны потерпевшей и обвиняемого, извлечены их переписки интимного содержания. Удалось восстановить всю удаленную переписку и выяснить, что обвиняемый знал потерпевшую по имени. Это обстоятельство стало главным при сборе доказательной базы.

У нас есть техника для обнаружения биологических следов: крови, спермы. С помощью источника криминалистического света ИКС-450, к примеру, были обнаружены биологические следы по уголовному делу 2007 года, возбужденному по факту убийства. Проводились

осмотры места происшествия, обыски и более 10 различных экспертиз. Найденные следы позволили установить причастность лица к совершенному преступлению.

При работе с ИКС-450 криминалисты надевают очки, чтобы увидеть все биологические следы

Раскрытие преступлений прошлых лет во многом зависит от самоотдачи следователя и тактики ведения допросов. Представьте, человек совершил особо тяжкое преступление, допустим, убийство в 2001-2005 годах. После этого он остался безнаказанным, а тут в 2021 году к нему приходят и говорят, что подозревают в совершении убийства. В ответ он заявляет: меня там не было. Задача следователя — доказать обратное. Все это осложняется тем, что преступление совершено очень давно.

Когда мы изучаем уголовное дело, смотрим, изымались ли отпечатки пальцев, одежда обвиняемого или потерпевшего. Любые вещественные доказательства берем из архива и проводим дополнительные генетические экспертизы. Потому что раньше был другой подход, назначались только биологические экспертизы.

Раньше можно было установить только группу крови, а сейчас генетическая экспертиза позволяет выяснить, чья она.

Благодаря генетической экспертизе мы раскрыли убийство, совершенное в Слюдянском районе в 2009 году. С ее помощью установили фамилию, имя и отчество подозреваемого. Осенью 2009 года он, находясь в алкогольном опьянении, на фоне внезапно возникшей личной неприязни нанес знакомому множественные удары в область головы и лица. От полученных травм мужчина умер на месте. Сейчас уголовное дело направлено в суд.

В Иркутской области действует своя база данных ДНК, где учтены все генотипы. Кроме того, нами проведена инвентаризация вещественных доказательств по всему региону. У нас около двух тысяч объектов сохранились. При повторном рассмотрении уголовного дела их снова исследуют, проводят генетические экспертизы.

В 2015 году на базе нашего Следственного управления был открыт экспертно-криминалистический центр. Здесь работают полиграфологи, которые помогают при раскрытии уголовных дел прошлых лет.

Приведу пример. Мы расследовали убийство, совершенное в 2017 году. Был подозреваемый, при допросе он свою вину отрицал. Специалисты экспертно-криминалистического центра провели исследование на полиграфе.

Результаты позволили сделать однозначный вывод о его причастности к совершению преступления.

После проверки на полиграфе, когда показываешь конкретные вопросы и ответы на них, люди, в основном, сознаются и рассказывают, как все происходило. В настоящее время по уголовному делу вынесен приговор. Обвиняемый получил 11 лет лишения свободы.

Полиграфологи не занимаются анализом уголовных дел. Вопросы они составляют вместе со следователями. Мы говорим, что нам нужно узнать, а они сами выбирают вопросы, определяют в какой последовательности их задавать. У нас были случаи, когда мы считали, что человек виновен, а исследование на полиграфе показывало обратное.

Подготовка к возобновлению расследования занимает много времени. Следователи-криминалисты совместно с сотрудниками уголовного розыска изучают материалы дела, составляют подробный план оперативно-разыскных мероприятий. Мы определяем, в каком направлении будем двигаться.

У нас были случаи, когда хотели допросить свидетеля, а оказывалось, что спустя много лет он находится в хороших отношениях с подозреваемым. Важно наперед продумывать с чего начать, с кем первым поговорить.

Если по делу есть вещественные доказательства, то его расследование возобновляют и назначают экспертизы. В Следственном управлении криминалисты не проводят их сами. Этим занимается экспертно-криминалистический центр при ГУ МВД и наш центр, о котором я уже

говорила. В других регионах экспертизы, как правило, проводят криминалисты-эксперты.

Следователи-криминалисты выезжают на осмотры места преступления, изымают следы, оказывают сопровождение в расследовании тяжких и особо тяжких преступлений. В нашу задачу входит изучение уголовного дела и составление подробного плана расследования.

С преступлениями прошлых лет работают криминалисты с большим опытом. Не всем дано прочитать дело и увидеть в нем ниточку, за которую нужно потянуть.

В нашей работе важна внимательность к деталям. Когда читаю допросы, всегда проецирую на себя: какой бы я задала вопрос, если бы занималась этим расследованием. Криминалист, изучая осмотр места происшествия, уже видит изъяны. Человеческий фактор никуда не денешь. Бывает, кто-то не обратил внимание на какие-то моменты.

Когда преступление совершено год-два назад, можно воссоздать обстановку, приехать на место. Очень сложно это сделать, если мы говорим про уголовные дела начала 2000-х годов. Любое расследование начинается с осмотра места преступления. Поэтому криминалисты всегда выезжают туда со следователем, чтобы ничего не упустить.

Если по делу есть вещественные доказательства, то его расследование возобновляют и назначают экспертизы.

Изучая материалы дела, ты сам должен все найти, сопоставить и проанализировать. Сейчас уголовные дела по объему несопоставимы с тем, что было раньше. Вот материалы дела об убийстве за 2010 год, всего один том, а сейчас дела по 7-8 томов. Но это не означает, что с делами прошлых лет работать проще.

Следователь-криминалист не направляет уголовное дело в суд. После того, как оно раскрыто: установлен обвиняемый, собраны доказательства, назначены экспертизы, — дело передают в территориальный следственный отдел, где работа продолжается.

Во второй части статьи заместитель руководителя третьего отдела по расследованию особо

важных дел СУ СК РФ по Иркутской области Евгений Тертычный расскажет о раскрытии преступлений прошлых лет, связанных с безвестным исчезновением несовершеннолетних.

Редакция IRK.ru поздравляет сотрудников органов следствия с наступающим профессиональным праздником!

Алина Вовчек, IRK.ru

02 Августа 2021

Адрес страницы: https://irk.sledcom.ru/folder/878917/item/1597772